

新民晚报

创刊于1929年/飞入寻常百姓家

今天:多云,晴,最高16℃,最低9℃ 明天:晴,多云,最高18℃,最低7℃

2023年12月6日 星期三 农历癸卯年十月廿四 今日16版

国内统一连续出版物号CN 31-0003 第22571期 上海报业集团主管主办·新民晚报社出版

全球首座第四代核电站商运投产

标志着我国在第四代核电技术领域达到世界领先水平

据新华社北京今日电(记者 戴小河)记者6日从国家能源局和中国华能获悉,华能石岛湾高温气冷堆核电站完成168小时连续运行考验,正式投入商业运行。这是我国具有完全自主知识产权的国家重大科技专项标志性成果,也是全球首座第四代核电站,标志着我国在第四代核电技术领域达到世界领先水平。

华能山东石岛湾核电公司总经理张廷旭说,核电站由中国华能牵头,联合清华大

学、中核集团共同建设,于2012年12月开工,2021年12月首次并网发电,此次是在稳定电功率水平上正式投产转入商业运行。

华能山东石岛湾核电站集聚了设计研发、工程建设、设备制造、生产运营等产业链上下游500余家单位,先后攻克多项世界级关键技术,设备国产化率超90%。核电站的商运投产,对促进我国核电安全发展、提升我国核电科技创新能力等具有重要意义和积极影响。

一以贯之的初心和深情

记者手记

上海,背靠长江水,面向太平洋,领中国改革开放风气之先,见证无数浪奔浪涌。

初冬时节,习近平总书记来到上海。这是党的二十大后总书记首次考察上海,此行一项重要安排是在此主持召开深入推进长三角一体化发展座谈会。

这是党中央就这一重大区域战略召开的第二次专题座谈会,上一次是2020年8月,在安徽合肥。

这已是近年来,总书记结合地方考察调研,围绕国家重大区域战略主持召开的第5场座谈会了——

5月,河北石家庄,深入推进京津冀协同发展座谈会;

6月,内蒙古巴彦淖尔,加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设座谈会;

9月,黑龙江哈尔滨,新时代推动东北全面振兴座谈会;

10月,江西南昌,进一步推动长江经济带高质量发展座谈会。

这些座谈会中,有的是第二次开,有的是第三次,有的则是第四次开。“深入推进”“进一步推动”,从会议名称,我们就可以读出一以贯之、不断深化的逻辑脉络。

此次,面对长三角三省一市的党政一把手,以及中央有关部门和单位的负责同志,总书记指出:

“只要认准是正确的事情,就一以贯之、坚持不懈干下去,决不半途而废,决不南辕北辙,决不回头倒退。推进长三角一体化发展等重大战略就要这样,一步一步往前走,一项一项往前推。”

犹记得两个多月前,浙江考察,习近平总书记总结“八八战略”引领之江大地蝶变的启示:“之所以有成效,就是一张蓝图绘到底,一以贯之20年。朝夕夕改,那任何好的举措

都是纸上谈兵,都将付诸东流。”

这次在上海,总书记为长三角一体化发展这篇“大文章”再绘新篇,明确要求:“要坚持稳中求进,脚踏实地、埋头苦干,一任接着一任干,一步一个脚印往前走。”

一以贯之,格外鲜明。“吾道一以贯之”——中华优秀传统文化的智慧精髓,融入新时代治国理政的伟大实践。

一以贯之,源自高瞻远瞩的战略眼光。

11月28日抵达上海,习近平总书记一下列车就前往上海期货交易所考察。不久前召开的中央金融工作会议,明确提出“加快建设金融强国”。这次的考察行程引起海内外高度关注。

16年前,2007年9月4日,时任上海市委书记习近平同志来过这里。当时,深知金融之于一座国际

性大都市核心竞争力的重要性,习近平同志在深入调研后作出重要决定:成立国际金融中心建设领导小组。

交易大厅里的椅背上,摆放着不同颜色的马甲,早年场内下单,身穿红马甲的是交易员,穿黄马甲的是工作人员。桌子上,老式电话、电脑、传真机、录音机,一如当年场景。

如今,交易早已从线下转至线上,上期所已成为全球三大有色金属定价中心之一,“上海价格”国际影响力持续提升,上海国际金融中心基本建成。

抚今追昔,总书记说:“当时期货还在摸索阶段,现在已经在亚洲、在国际上举足轻重了。我们也因此看到上海建设国际金融中心目标正确、步伐稳健、前景光明。要再接再厉。”

一以贯之,彰显锲而不舍的自觉坚定。

总书记此次考察的上海科技创新成果展,位于张江科学城的未来公园。

一走进展厅,就能感受到扑面而来的科技感和未来感:介孔材料、环形RNA、智能机器人、创新药械,还有“空天陆海能”的一个个大国重器,一张张上海科创名片熠熠生辉。

总书记这样形容参观感受:“上海取得的这些科技创新成果,让我感到很踏实,有了更大的信心、更足的底气。”

党的十八大以来,6次到上海考察和出席活动、5次参加十二届全国人大上海代表团审议,习近平总书记每次必谈科技创新,勉励上海把科技创新摆到更加重要位置,踢好“临门一脚”。

展厅里,掌声响起,朝气蓬勃,志气高昂。总书记同科研人员代表亲切交流。(下转第2版)

以新作为
创造新业绩
交出新答卷

习近平总书记对加快建设“五个中心”的精准指导,让上海干部群众深受鼓舞、倍感振奋——

不断提升城市能级和核心竞争力

“以科技创新为引领,以改革开放为动力,以国家重大战略为牵引,以城市治理现代化为保障”,聚焦建设“五个中心”重要使命,习近平总书记的精准指导为上海不断提升城市能级和核心竞争力提供了根本遵循。

连日来,上海干部群众深入学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神,着力抓好总书记关切的各方面工作任务。大家纷纷表示,要站在更高起点上,加快建设“五个中心”,推动城市功能实现从“有没有”到“强不强”的突破,加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市。

提升“五个中心”的世界影响力

“总书记提出上海要聚焦建设国际经济中心、金融中心、贸易中心、航运中心、科技创新中心的重要使命,要在更高起点上全面深化改革开放,这为上海下一步的发展指明了方向。”上海市发改委主任顾军说,我们将按照总书记的要求,坚持“四个放在”,坚持以实施国家战略任务为牵引,聚焦打造浦东社会主义现代化建设引领区等任务要求,以更大力度的改革、更高水平的开放、更深层次创新,不断提升“五个中心”的世界影响力。

“以国家重大战略为牵引,更好发挥创新驱动发展的引领作用,统筹科技创新和产业创新,聚焦三大先导产业和未来产业,促进传统产业转型升级,加快打造世界级高端产业集群,着力构建上海‘2+(3+6)+(4+5)’现代化产业体系,努力打造长三角产业发展共同体,争取在服务长三角、服务全国上展现新作为。”上海市经济信息化工作党委书记程鹏表示,上海经济和信息系统广大

党员干部职工要把总书记重要讲话精神转化为推动上海产业信息化高质量发展的强大动力,不断为制造强国、网络强国、数字中国建设贡献新的“上海智慧”“上海实践”。

“继续当好改革开放排头兵、创新发展先行者”,这是习近平总书记对上海的殷切嘱托,也是总书记赴上海考察的重要关注点。”上海市国际贸易促进委员会党组书记、会长周敏浩表示,作为以贸易投资促

进活动为主要职能的机构,上海市国际贸易促进委员会、上海国际商会致力于构建多层次贸易和投资合作网络,以实际行动增进中外经贸企业界的联络和互动,营造国际一流营商环境,促进贸易和投资自由化便利化,全方位融入长三角“一体化”国家战略发展,推动高质量发展、构建新发展格局,力争为推动国际贸易增长、世界经济发展作出积极贡献。(下转第3版)

人民城市,有高度更要有温度

本报今发表评论员文章

>>>详见第2版

打造慢行生活 享受一步一景

申城今年220个慢行交通体验提升项目和14个慢行示范区创建全部完成

本报讯(记者 任天宝)“好多年没来这里了,今天参加徒步活动经过,印象里的模样全改变了,市中心有这么闹中取静的地方,真的很舒服!”在苏河湾慢行示范区,一对老夫妻感叹不已。这也是上海打造“宜行宜骑、活力四射”的慢行交通网络的缩影。今年,公交出行和慢行交通体验提升被纳入民心工程,全市220个慢行交通体验提升项目和14个慢行示范区创建已全部完成。

滨水步道、枫香景观大道、复合立体步行廊道、桥下景观空间……居民在这里可以享受“一步一景”、全龄友好的慢行体验。

今年完成的项目中,网络完善类42个,打通34处慢行断点,新建18座跨阻隔桥梁或地道,共计新增约29公里人行道和约28公里非机动车道。空间融合类84个,新增立体慢行设施12处,慢行与蓝绿、街道、桥下空间融合整治72处,其中立体慢行设施面积约5万平方米。设施提升类94个,更新人行道约34万平方米,增设完善盲道约82公里,人行道缓坡改造约450个;更新非机动车道约15万平方米;增设改造行人二次过街安全岛约160个,完善慢行指引约300个。



董家渡花桥一端连着外滩滨江,一端连着位于董家渡核心区的商业体与办公楼,是立体慢行设施的典型 本报记者 刘歆 摄